民法典婚姻家庭编草案进入三审

这些槽点被涉及

21日,民法典婚姻家庭编草案提请十三届全国人大常委会第十四次会议三审。对婚姻无效或被撤销的索赔权、祖辈的隔代探望权、配偶婚前病史的知情权等社会关注度较高的问题,草案作出了回应。



婚姻无效、被撤销无过错 方有权索赔

据悉,目前司法实践中,婚姻无效或被撤销产生的经济纠纷主要体现为对同居期间取得财产的分割问题。但由于现行法律欠缺对同居期间取得财产的权属及分割的明确规定,仍存在同案异判现象。

民法典婚姻家庭编草案二 审稿规定了婚姻无效或者被撤销的法律后果。此次提请审议的 草案三审稿在此基础上增加一款 规定,即婚姻无效或者被撤销的, 无过错方有权请求损害赔偿。

全国律协婚姻家庭法专业 委员会主任李亚兰表示,对婚姻无效或被撤销而受到损害的 无过错方的法律保护和权利救济作出规定,反映出不仅要从 法律原则上否定违法婚姻,还 要通过法律责任的方式使用经济手段制裁过错行为人的立法 取向。草案三审稿对无过错方 利益的保护力度加大,也将弥补现行婚姻法对过错方惩罚较 轻的现状

根据现行法律,同居期间 所得的财产,由当事人协议处 理,协议不成的,由人民法院根 据照顾无过错方的原则判决。

"'照顾无过错方'几个字过于抽象,主要依靠法官的自由裁量。"北京理工大学法学院民法典研究中心主任孟强表示,新增加无过错方的损害赔偿请求权之后,无过错方可以主动提出赔偿请求,法官也可以根据当事人的诉求来作出判断,指引更为清晰,也更能反映当事人的真实意愿,有利于尊重当事人意愿、惩罚过错方。

孟强强调,一方当事人如 果向对方主张损害赔偿,首先 需要其属于无过错方,即其对 婚姻无效或被撤销不存在过 错。此外,还要求婚姻无效或被 撤销导致了无过错方的损失。

隔代探望权纠纷仍将通 过诉讼方式个案解决

近年来,司法实践中,夫妻 离婚后老人要求确认对孙辈探 望权的情形越来越多。

现行婚姻法规定,离婚后,不直接抚养子女的父或母,有探望子女的权利,另一方有协助的义务;而对于祖辈的探望权利,法律并未明确。民法典婚姻家庭编草案曾在一审稿和二审稿中就行使隔代探望权的情形作出规定,但在三审稿中,又回归了现行婚姻法的状态。这意味着隔代探望权的纠纷仍将通过诉讼方式,个案解决。

对此,有舆论认为,婚姻 法未明文禁止隔代探望权,老 人探望孙辈的愿望系应当满 足的正当权利;但另一方意见 指出,孩子的父母是监护权的 第一顺位人,为保障直接抚养 子女一方生活的稳定,需优先 保护监护人监护权的正常行 使。

北京市朝阳区律师协会民事业务研究会副主任杨晓林表示,根据民法通则的公序良俗原则和中国传统的家庭伦理道德,应准予祖父母探望孙子,这既有利于未成年人感受亲情的温暖和良好品行的培养,也能让老人获得精神慰藉。但这项权利的行使必须以"儿童利益最大化"为前提,对于抚养权人监护权的正当行使、监护人和孩子的生活安宁权、孩子的意愿予以尊重,以不影响被探望人家庭正常生活为前提。

孟强则表示,如何判断最利于子女身心健康、最有利于子女成长,在不同的家庭环境中有所不同。立法机关不作出统一规定而交由司法进行个案裁量有一定道理。

"这处修改对法官提出了 更高的要求。如何在个案裁判 中进行有效解释,以及如何在 个案中实现情理法的统一、法 律效果与社会效果的统一,是 民事审判工作者未来需要认真 对待的问题。"他说。

登记前,患重大疾病情况 应如实告知对方

自2003年新修订的婚姻登记条例施行后,强制婚检制度退出历史舞台。对于结婚前的患病情况是否应该告知,什么程度的病情需要告知,舆论存在不同看法。

民法典婚姻家庭编草案三 审稿规定:一方患有重大疾病 的,应当在结婚登记前如实告 知另一方;不如实告知的,另一 方可以向婚姻登记机关或者人 民法院请求撤销该婚姻。

李亚兰说,这一规定强调 了婚前告知义务,有利于保障 另一方的知情权,防止因为婚 后病发给另一方带来过重的扶 养义务,以及骗婚等道德风险 的存在。

关于条款中"重大疾病"的 范围,李亚兰表示,随着医学的 进步,一些疾病将可能治愈,为 保持法律的延续性,不宜在法 律中规定何种疾病为重大疾 病。重大疾病的界定可与患有 医学上认为不应当结婚的疾病 类比,具体应当交由下位法或 者行政、卫生部门解决。

那么,强调对婚前病史的 知情权是否可能侵犯个人隐 私?中国社会科学院法学研究 所研究员孙宪忠认为,夫妻在 共同空间内生活,其关系具有 高度亲密性,而患病情况和优 生优育具有一定相关性。考虑 到婚姻当事人的权利和利益, 应当要求患病的一方将真实情 况告知对方,在这里隐私权要 让位于知情权。

/新华社

五位中外院士"集体"入驻合成生物技术创新中心

"这里(中心)有一个特别好的和产业相联系的渠道,我要将我们跟产业相关的项目拿到这里加强转化工作。"赵国展说

21日,在天津开幕的第十届中国工业生物技术发展高峰论坛暨第四届生物工业投资大会上,韩国国家科学与工程院院士李相烨、德国科学院院士曼弗雷德·雷茨、中国科学院院士赵国屏、中国工程院院士

李玉和中国工程院院士任南琪 "集体"人驻合成生物技术创新 中心,设立大师工作室。

2017年,中国科学院和天津市政府签署了共建"合成生物技术创新中心"框架协议,共同打造一个综合性、先进性、开放共享的技术创新平台。该中心由中科院天津工业生物所牵头建设,今年4月已经通过了科技部组织的专家咨询论证会,合成生物技术创新中心的

核心区即将开工建设。

中科院天津工业生物所副所长孙际宾介绍,合成生物技术创新中心将面向国家重大需求,建设国际领先的科技设施、技术体系、服务平台,实现人造生物关键基础前沿技术的原始创新、颠覆性技术转化与产业化、创新创业孵化、行业服务与技能培训、国际创新融合等功能。

"合成生物学是发展趋势。

我希望将生物制氢领域相关技术带到天津来,借助技术创新中心这个平台发挥作用,助力生物能源发展。"任南琪说。

"生物合成技术的发展离不开高端人才。设立大师工作室就是为了更好地集聚国际高端科技资源,借力全球人才智慧,为生物合成产业发展向中高端迈进、实现高质量发展提供智力支持。"孙际宾说。

/新华社

成年人近九成有活跃账户、超八成用电子支付

中国人民银行日前发布报告称,2018年我国普惠金融继续稳步发展,金融服务覆盖率进一步提升,金融产品和服务创新成效明显。银行结算账户和银行卡广泛普及,成年人近九成拥有活跃账户,超八成使用电子支付。

人民银行发布的中国普

惠金融指标分析报告称,全国及农村地区人均账户和持卡量持续稳步增长,活跃使用账户拥有率较上年小幅提升。截至2018年末,全国人均拥有7.22个银行账户,同比增长9.39%;人均持有5.44张银行卡,同比增长13.08%。2018年,全国有88.64%的成年人

拥有活跃使用账户,6个月内 有交易记录,比上年高1.58个 百分点。

与此同时,我国积极稳妥 推进移动支付等现代支付工 具发展,取得较好成效。2018 年,全国使用电子支付成年人 比例为82.39%,比上年高5.49 个百分点;农村地区使用电子 支付成年人比例为72.15%,比 上年高5.64个百分点。

另外,报告显示,2018年,全国平均有47.81%的成年人购买过投资理财产品,农村地区这一比例为36.11%。获得过借款的成年人比例与上年基本持平。

/新华社

中国网络文学周新增"国际范"

22 日在浙江桐乡 乌镇举行的发布会 上, 中国作协网络文 学中心主任何弘介绍 说, 2020 中国国际网 络文学周由中国作家 协会、浙江省人民政 府和杭州市人民政府 共同举办,选址杭州 市滨江区。它将引导 中国网络文学健康发 展, 搭建国际网络文 学高端平台,推进中 国网络文学精品和优 秀文化产品创作,扩 大国际文化创作交 流,用网络文学讲述 中国故事, 阐释人类 命运共同体理念。

据统计,目前国内 络文学用户 4.55亿,国内主要网络文学用户 4.55亿,国内主要网络文学企业的驻站人,签约作者 61万人,全国主要文学网站2442 可能,思绕网络平台,一条由阅读、出版、等对。出版、等对,是现代的文化产品。现代的文化产品。如"是是约尔尔斯"。

浙江是中国网络 文学的重镇, 涌现了 多位知名网络作家和 众多知名网络文学作 品。目前,浙江已经建 立了省市县三级网络 作协联动机制,成立 干 2014 年初的浙江 省网络作家协会是全 国首个省级网络文学 协会,全省已有10个 市建立了市级网络文 学协会。中国网络作 家村和中国作协网络 文学研究院也已经落 户杭州。

/新华社